
ISSN 1995-6134 

 498 

УДК 349.3(477) 
Л.Ю. МАЛЮГА, Київський національний 
університет імені Тараса Шевченка  
 

ДЕЯКІ АСПЕКТИ 
ВДОСКОНАЛЕННЯ 
ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ 
ЩОДО СОЦІАЛЬНОГО 
ЗАХИСТУ ГРОМАДЯН, ЯКІ 
ПОСТРАЖДАЛИ ВНАСЛІДОК 
ЧОРНОБИЛЬСЬКОЇ 
КАТАСТРОФИ 
 
Ключові слова: соціальне забезпечення, Чорно-
бильська катастрофа, законодавство про соціа-
льний захист  
 

Нещодавно Україна відзначила 25-ті роко-
вини з моменту загальнонародного лиха, що 
зачепило долі мільйонів людей, які мешкають 
на величезних територіях. Екологічний вплив 
Чорнобильської катастрофи поставив країну 
перед необхідністю розв’язання нових, виня-
тково складних, великомасштабних проблем, 
що торкаються практично всіх сфер суспіль-
ного життя, багатьох аспектів науки й вироб-
ництва, культури та моралі.  

У зв’язку з катастрофою на ЧАЕС, участь у 
ліквідації її наслідків вимушено, задля зага-
льного суспільного блага, взяло 340654 гро-
мадян; із забруднених територій було еваку-
йовані 116000 осіб; статус постраждалих 
внаслідок катастрофи мають 2594071 особи 
[1, с.85]. Тому в ситуації, що склалася на да-
ний час у сфері соціального захисту даних 
категорій, надзвичайно важливим є створення 
належних умов для життєдіяльності та охо-
рони здоров’я постраждалих. На жаль, норми 
законодавство України, яке регламентує пи-
тання соціального захисту громадян, які за-
знали впливу Чорнобильської катастрофи за-
лишається,  як і 25  років назад,  здебільшого 
декларативними та не підкріпленими відпові-
дними гарантіями щодо їх дієвої реалізації.  

Тому спробуємо охарактеризувати правові 
проблеми реалізації постраждалими громадя-
нами їх права на соціальний захист та визна-
чити найбільш ефективні напрямки системи 
реформування законодавства у даній сфері. 

Протягом чверті століття предметом ви-
вчення різних аспектів катастрофи на ЧАЕС 
займалися фахівці багатьох галузей знань, у 
тому числі представники фізико-технічних, 
медичних, суспільних, історичних та інших 
наук [2]. Проте, вивчення правових проблем 
законодавства України щодо соціального за-
хисту громадян, які постраждали від негатив-
них наслідків Чорнобильської катастрофи 
юридичною наукою проводилося лише част-
ково. Зокрема, комплексне вирішення право-
вих питань пов’язаних з регулюванням забез-
печення радіаційної безпеки висвітлені у 
монографічних дослідженнях Г.І. Балюк [3, 4], 
окремі правові питання у сфері соціального 
захисту даної категорії громадян стали пред-
метом наукового пошуку таких вчених,  як 
Я.І. Безуглої, Н.Б. Бобильова, Н.Б. Болотіної, 
Н.П. Борецької, Г.С. Гончарова, Д.М. Демічева, 
В.В. Жернакова, І.І. Кісельова, О.І. Кульчиць-
кої, О.Т. Панасюка, П.Д. Пилипенка, С.М. При-
липка, В.І. Прокопенка, О.І. Процевського, 
І.М. Сироти, Н.М. Стаховської, Б.І. Сташківа, 
Г.І. Чанишевої, О.Г. Чутчевої, О.О. Шенкарьо-
ва та ін.  

В той же час комплексного дослідження 
правових засад, вдосконалення та розвитку 
законодавства щодо соціального захисту гро-
мадян, які постраждали від ядерної катастро-
фи, правових механізмів реалізації цього пра-
ва в Україні фактично не проводилося, що 
дозволяє стверджувати про необхідність дос-
лідження даної проблематики.  

Формування системи правового регулю-
вання соціального захисту громадян, які пос-
траждали внаслідок Чорнобильської катаст-
рофи почалось практично одразу після 
катастрофи у відповідності з постановами 
союзного та республіканського урядів з ме-
тою захисту та надання допомоги потерпілим, 
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в тому числі за ризик можливої шкоди здо-
ров’ю від радіаційного опромінення. Перші 
закони, що стосувалися ліквідації наслідків 
катастрофи і соціального захисту постражда-
лих, було прийнято лише у 1991 р. – Закон 
України «Про правовий режим території, що 
зазнала радіоактивного забруднення внаслі-
док Чорнобильської катастрофи» від 
27.02.1991 р. [5] та «Про статус і соціальний 
захист громадян, які постраждали внаслідок 
Чорнобильської катастрофи» від 
28.02.1991 р. [6]. Прийняте, зі значним запіз-
ненням, тодішнє законодавство мало локаль-
ний характер та закріплювало не лише критерії 
для визначення категорій осіб, постраждалих 
внаслідок Чорнобильської катастрофи, їх пра-
вовий статус, але й містило великий обсяг со-
ціальних пільг, розміри компенсацій, держав-
ні гарантії та ін.  

Однак, реалізувати весь обсяг покладених 
державою на себе обов’язків та прийнятих 
нормативних актів після виходу України зі 
складу Радянського Союзу було неможливим, 
так як на початку 90-х років минулого століт-
тя чорнобильські програми фінансувались 
безпосередньо за рахунок вітчизняного бю-
джету лише на 50-60 %, а решта коштів нада-
валися із союзного бюджету. Плани фінансу-
вання до 1999 року включно не виконувались 
і тільки з 2000 р. фактичне фінансування ста-
ло близьким до планового (передбаченого 
держбюджетом), але значно меншим від за-
конодавчо закріпленої потреби [7, с.271], тоб-
то в межах в межах 20-25 % від необхідних 
сум. У результаті, держава тривалий час не 
фінансує Чорнобильські програми навіть на 
половину, оскільки джерела покриття «Чор-
нобильськими законами» витрат щорічно 
приймаються відповідним Законом України 
«Про державний бюджет», який призупиняє 
дії окремих положень Закону у частині на-
дання компенсацій і пільг громадянам, які по-
страждали внаслідок Чорнобильської катаст-
рофи. Хоча, у 2006 році, з метою захисту від 
постійних змін щодо скасування чи призупи-

нення дії певних статей Закону України «Про 
статус і соціальний захист громадян, які пос-
траждали внаслідок Чорнобильської катаст-
рофи» [6], він був доповнений ст.71 такого 
змісту «Дія положень не може призупинятись 
іншими законами, крім законів про внесення 
змін до цього Закону». Невідповідність при-
писів в законодавстві фінансовим можливос-
тям держави щодо їх реалізації почалась 
встановлюватись ще у 1996 році, коли у На-
ціональній доповіді до 10-ї річниці Чорно-
бильської катастрофи у розд.6.6 «Розвиток 
законодавчої основи захисту населення від 
наслідків Чорнобильської катастрофи», зазна-
чали про те, що невідповідність законодавчої 
бази і економічної спроможності держави ста-
ли джерелом постійної соціальної напружено-
сті в суспільстві. Такий факт встановлено і 
сьогодні в національній доповіді, присвяченій 
25 роковинам, де мова йде про існування стій-
кої тенденція до зменшення співвідношення 
планових Державним бюджетом витрат і пот-
реб на виконання чорнобильського законодав-
ства, а саме у 1996-1998 рр. планові витрати 
становили 44–57 % потреби, у 1999-2002 рр. – 
тільки близько 11–14 % передбачених чинним 
законодавством витрат [7, с.271].  

На сучасному етапі в Україні для реалізації 
зазначених вище законів прийнято значний 
масив нормативно-правових актів, які регу-
люють соціальний захист громадян, постраж-
далих внаслідок Чорнобильської катастрофи. 
Загальна кількість нормативно-правових ак-
тів, що стосуються всіх аспектів подолання 
наслідків Чорнобильської катастрофи, сягає 
більш як тисячі [7, с.265]. Однак, вони не зда-
тні вирішити великої кількості проблем щодо 
належного рівня соціального забезпечення 
постраждалих громадян. Протягом останніх 
років Уряд намагається усунути суперечності 
між чинним законодавством, економічними 
можливостями України і рівнем соціальної 
захищеності осіб, які постраждали внаслідок 
Чорнобильської катастрофи, шляхом прийн-
яття загальних програм з ефективними засо-
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бами подолання наслідків катастрофи відпо-
відно до Загальнодержавної програми подо-
лання наслідків Чорнобильської катастрофи 
на 2006–2010 роки, затвердженої Законом 
України від 14.03.2007 р. [8]. Однак, попри 
свою високу гуманістичну спрямованість, її 
виконання ускладнюється у зв’язку з непослі-
довністю і наявністю істотних внутрішніх су-
перечностей в системі «чорнобильського за-
конодавства».  

Вирішення соціальних проблем потребує 
системного покращення правового регулю-
вання діяльності у вказаній сфері, що, на наш 
погляд, має бути проведено за наступними 
напрямками: 

1) систематизувати нормативно-правові 
акти, згрупувавши їх за видами й тематикою 
(закони України, постанови та розпорядження 
Кабінету Міністрів України, накази мініс-
терств тощо) з метою усунення внутрішніх 
протиріч,  виключення дублювань та зайвої 
множинності нормативних актів;  

2) усунути колізії чинного законодавства 
та припинити практику прийняття норматив-
них актів, які звужують зміст та обсяг прав 
постраждалих осіб (зокрема, всупереч спеціа-
льному закону та ст.113 Конституції України 
Постановою Кабінету Міністрів «Про деякі 
питання соціального захисту окремих катего-
рій громадян» від 28.05.2008 року [9] змінені 
розміри пенсії та додаткових пенсій і компен-
сацій). Прийняті підзаконні акти (постанови, 
положення, накази, інструкції і т.д.) повинні 
регламентувати, роз’яснювати виконання за-
кону, але ніяк не змінювати суті та змісту са-
мого закону; 

Сучасний стан законодавства в зазначеній 
сфері такий, що спеціальний закон, формаль-
но будучи основним нормативним актом, фа-
ктично «розчиняється» в системі підзаконних 
актів, які часто звужують обсяг та зміст прав 
постраждалих громадян, що проявляється у 
зменшенні розмірів соціальних виплат, обсягу 
соціальних послуг, призупиненні дії чинних 
правових норм, що передбачають надання 

пільг, компенсацій. Слід відмітити, що з мо-
менту прийняття спеціального закону, зміни 
до нього були внесені 38 разів, існує також 
три офіційних тлумачення та роз’яснення в 
рішеннях Конституційного Суду. 

3) змінити дозовий критерії для визначен-
ня рівнів радіоактивного забруднення терито-
рій внаслідок Чорнобильської катастрофи, так 
як згідно ст.1 Закону України «Про правовий 
режим території, що зазнала радіоактивного 
забруднення внаслідок Чорнобильської катас-
трофи» та ст.3  Закону України «Про статус і 
соціальний захист громадян, які постраждали 
внаслідок Чорнобильської катастрофи» до 
таких територій належать землі, де населення 
може отримати дозу опромінення понад 
1,0 мЗв (0,1 бер) за рік; даний дозовий крите-
рій встановлено на підставі «Концепції про-
живання населення на території Української 
РСР з підвищеними рівнями радіоактивного 
забруднення внаслідок Чорнобильської катас-
трофи» [11]. Однак, в інших статтях обох за-
конів до зон радіоактивного забруднення від-
несено зону посиленого радіоактивного 
контролю, як територію із розрахунковою 
ефективною дозою опромінення людини, що 
перевищує 0,5 мЗв (0,5 бер) за рік понад дозу, 
яку вона одержувала у доаварійний період. 
Отже, відповідно до одних положень, зазна-
чених вище законів, зона посиленого радіое-
кологічного контролю не є територією, що 
зазнала обмежень за радіаційним фактором 
щодо умов проживання і трудової діяльності, 
тобто громадяни не повинні отримувати піль-
ги і компенсації за проживання на забрудне-
них територіях, а згідно інших – на цій тери-
торії запроваджуються заходи 
протирадіаційного захисту і населення отри-
мує соціальний захист за проживання на за-
брудненій території. Згідно з офіційними да-
ними [1, с.321] чисельність населення даної 
території становить близько 1,6 млн. осіб, а 
отже зазначені вище зміни будуть сприяти 
якісному покращенню соціального захисту 
постраждалих громадян; 
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4) змінити екологічний критерій у вигляді 
розрахункової оцінки середньої щільності за-
бруднення територій як підставу для надання 
компенсацій та пільг на критерій, що встано-
влює завдану шкоду здоров’ю (доза опромі-
нення). При однаковій дозі радіаційного 
опромінення сума пільг і компенсацій, що 
отримують громадяни, які проживають на ра-
діоактивно забрудненій території, внаслідок 
Чорнобильської катастрофи є значно більшою 
від розмірів компенсації за перевищення річ-
ної основної дозової межі опромінення, що 
встановлено Законом України «Про захист 
людини від впливу іонізуючого випроміню-
вання» [12], що засвідчує порушення принци-
пу соціальної справедливості, адже громадяни 
за радіаційно небезпечні умов проживання, 
праці та навчання отримують лише 1,2 неопо-
датковуваних мінімумів доходів громадян за 
кожний мілізіверт перевищення допустимої 
дози, а не весь перелік компенсацій та пільг, 
що встановлені Законом «Про статус і соціа-
льний захист громадян, які постраждали вна-
слідок Чорнобильської катастрофи»; 

5) встановити перелік населених пунктів, 
віднесених до зон радіоактивного забруднен-
ня, що передбачено ч.6 ст.2 Закону України 
«Про статус і соціальний захист громадян, які 
постраждали внаслідок Чорнобильської ката-
строфи». Згідно законодавства зазначений 
перелік повинен оприлюднюватися Кабінетом 
Міністрів України один раз на три роки, почи-
наючи з 2009 року [6], проте на сьогоднішній 
день він не ще жодного разу не оприлюднюва-
вся. Дані загально дозиметричних паспортиза-
цій населених пунктів України свідчать про 
суттєве покращення радіоекологічної ситуації 
на території зон радіоактивного забруднення 
та великі розбіжності між нормативно-
правовим віднесенням населених пунктів до 
таких територій та дозиметричними реаліями 
сьогодення [13, с.25]. Відповідно зміна стату-
су населених пунктів матиме важливі фінан-
сові наслідки для країни та створить відпові-
дні можливості покращення соціального 

захисту тих, хто його об’єктивно потребує, 
адже часто мають місце фальсифікації та зло-
вживання з боку осіб, які жодним чином не 
причетні ні до ліквідації наслідків аварії, ні не 
проживали на постраждалій території; 

6) створити механізм зміни статусу насе-
лених пунктів зон радіоактивного забруднен-
ня шляхом встановлення чіткої та ефективної 
процедуру віднесення та виключення населе-
них пунктів зі складу зон радіоактивного за-
бруднення. Незважаючи на суттєву зміну раді-
аційної ситуації з дня аварії на Чорнобильській 
АЕС, близько 500 населених пунктів не відпо-
відають жодному із критеріїв віднесення до 
зон радіоактивного забруднення і з цих тери-
торій і тому в них можуть бути зняті будь-які 
обмеження у веденні господарства, однак жо-
дна обласна рада не зробила відповідного по-
дання про виведення населених пунктів за 
межі зон радіоактивного забруднення, тим 
самим гальмуючи економічну та іншу діяль-
ність, що сприяло б розвитку територій та 
людського потенціалу; 

7) замінити окремі нормативно-правові 
акти чи окремі їх положення, з концентрацією 
уваги на медичному обслуговуванні та наданні 
ліків інвалідам, ліквідатором, забезпеченні жи-
тлом евакуйованих із зони радіоактивного за-
бруднення та інше. Так, першочергове прид-
бання промислових товарів підвищеного 
попиту, в тому числі легкового автомобіля, 
мотоцикла, моторного човна, телевізора, холо-
дильника, меблів, пральної машини, пилососа, 
передбачене п.25 ст.20 спеціального закону 
втратила своє значення, оскільки на сьогодні-
шній день немає дефіциту вказаних товарів. 
На думку автора, замість забезпечення захо-
дів, спрямованих на гарантування виробницт-
ва продукції з не перевищенням встановлених 
допустимих рівнів вмісту радіонуклідів, дер-
жава втрачає в десятки разів більше коштів на 
грошову допомогу у зв’язку з обмеженням 
споживання продуктів харчування місцевого 
виробництва та на доплати за роботу забруд-
нених територіях, які, фактично, вже давно 
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перестали бути радіоактивно забрудненими 
згідно з критеріями, визначеними у спеціаль-
ному законі. Так, державним бюджетом у 
2010 році [10] передбачалось на радіологічний 
захист населення та екологічне оздоровлення 
території лише 1,9 млн. грн., а відповідно до 
ст.37, яка встановлює розмір щомісячної гро-
шової допомоги у зв’язку з обмеженням спо-
живання продуктів харчування місцевого виро-
бництва та особистого підсобного господарства 
та ст.39 зміст якої передбачає доплату громадя-
нам, які працюють на територіях радіоактивно-
го забруднення спеціального закону – 814,5 та 
596 млн. грн. відповідно;  

8) створити ефективну систему управлін-
ня, а саме єдиний орган на виконання п.2 
Указу Президента України «Про заходи, 
пов’язані з 25-ми роковинами Чорнобильської 
катастрофи» [14] та посилити увагу до по-
всякденних потреб громадян, які постражда-
ли внаслідок Чорнобильської катастрофи, 
учасників ліквідації наслідків аварії на Чор-
нобильській АЕС, зокрема щодо поліпшення 
їх медичного, соціально-побутового обслуго-
вування, надання належної соціальної підт-
римки та матеріальної допомоги; 

9) розширення завдань Державного реєст-
ру України осіб, які постраждали внаслідок 
Чорнобильської катастрофи, а саме крім здій-
снення контролю за станом здоров’я осіб та 
вивчення близьких і віддалених медичних на-
слідків, доцільно врегулювати питання вико-
ристання інформації про них при наданні 
пільг та компенсацій, призначенні пенсій та 
інше, оскільки він містить відомості про ка-
лендарні строки роботи, період проживання 
на радіоактивно забруднених територіях, про 
дози опромінення та місце роботи з ураху-
ванням норм законодавства щодо захисту пе-
рсональних даних; 

10) визначити довгостроковий розвиток та 
механізм забезпечення економічної діяльності 
територій, що зазнали радіоактивного забру-
днення внаслідок Чорнобильської катастрофи 
шляхом створення правових норм для спри-

яння та врегулювання господарських відно-
син, наданням пільг та інших економічних 
стимулів, що сприятиме участі населення та 
господарюючих суб’єктів в економічному ро-
звитку України як держави; 

11) встановити зв’язок пільг із фактични-
ми потребами постраждалих громадян від на-
слідків катастрофи на ЧАЕС, оскільки даний 
підхід надання пільг не враховує рівень дохо-
дів громадян, які в межах однієї категорії піль-
говиків можуть дуже різнитися. Зокрема, при-
кладом є народні депутати та інші категорії 
пільговиків, які користуються низкою пільг за 
професійною ознакою, при цьому отримуючи 
компенсаційні виплати, передбачені спеціаль-
ним законом та маючи достатній дохід.  

Сумний досвід Чорнобильської катастрофи 
зобов’язує вчених у співпраці з урядами всіх 
країн світу та широкими верствами населення 
осмислити траєкторію подальшого соціально-
економічного розвитку цивілізації, осягнути 
усі можливі інструменти екологічної безпеки 
майбутнього нашої планети. Міжнародне 
співробітництво у сфері подолання наслідків 
Чорнобильської катастрофи необхідно здійс-
нювати, базуючись на принципах поваги, на-
лежного виконання взятих на себе зобов’язань, 
а також об’єктивності, повноти й достовірнос-
ті інформації.  

Підсумовуючи вищевикладене, ми прихо-
димо до висновку,  що законодавство у сфері 
соціального захисту громадян, які постражда-
ли внаслідок Чорнобильської катастрофи не 
відповідає потребам сьогодення і потребує 
вдосконалення з метою поліпшення якості 
соціального захисту зазначених категорій 
громадян із врахуванням змін радіаційної си-
туації на забруднених територіях. Воно хара-
ктеризується тим, що регулювання соціально-
го захисту здійснюється за допомогою різних 
за формою нормативно-правових актів. На 
наше переконання, метод, коли відносини у 
сфері соціального захисту постраждалих гро-
мадян від ядерної катастрофи регулюються 
цілою низкою відносно самостійних норма-
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тивних актів є неефективним та призводить 
до відсутності позитивних результатів через 
складність застосування норм, розпорошених 
по різних за юридичною силою чи формою 
закріплення нормативно-правових актах. За 
такої ситуації, вважаємо доцільною система-
тизацію нормативно-правових актів щодо 
правового регулювання соціального захисту 
даної категорії громадян, яка б узгоджувала, 
пов’язувала окремі нормативні акти між со-
бою. В результаті чого повинна бути розроб-
лена ефективна діюча програма соціального 
захисту громадян, які постраждали внаслідок 
Чорнобильської катастрофи, основними пріо-
ритетними напрямками якої повинні бути по-
вернення забруднених територій до нормаль-
ного життя, забезпечення громадян робочими 
місцями, економічна реабілітація забрудне-
них територій.  
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Малюга Л. Ю. Деякі аспекти вдосконалення законодавства України щодо соціального 
захисту громадян, які постраждали внаслідок чорнобильської катастрофи / 
Л. Ю. Малюга // Форум права. – 2011. – № 3. – С. 498–504 [Електронний ресурс]. – Ре-
жим доступу: http://www.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2011-3/11mljvhk.pdf 

На основі загальнотеоретичних досліджень та аналізу нормативно-правової бази ви-
значено проблеми соціального захисту громадян, постраждалих внаслідок Чорнобиль-
ської катастрофи та доведено необхідність її вдосконалення. Визначено пріоритетні 
напрямки вдосконалення чинного законодавства та запропоновано створення ефекти-
вної системи управління сферою їх соціального забезпечення. 

*** 
Малюга Л.Ю. Некоторые аспекты усовершенствования законодательства Украины 
в сфере социальной защиты граждан, пострадавших вследствие чернобыльской ка-
тастрофы 

На основе общетеоретических исследований и анализа нормативно-правовой базы оп-
ределено проблемы социальной защиты граждан, пострадавших вследствие Чернобыль-
ской катастрофы и доказана необходимость ее усовершенствования. Определены ос-
новные направления усовершенствования действующего законодательства и 
предложено создание эффективной системы управления сферой их социального обеспе-
чения. 

*** 
Malyuga L.Yu. Some Aspects of the Improvement of Legislation of Ukraine in the Sphere of 
Social Protection of Citizens Affected by the Chernobyl Disaster 

On the basis of general theoretical research and analysis of the regulatory framework defined 
by the problem of social protection of citizens affected by the Chernobyl disaster and proved 
the need for its improvement. The main directions of improvement of existing legislation and 
suggested that an effective system of management in the sphere of social security. 
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